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Abstrakt: Pedagogická fakulta Trnavskej univerzity predložila do akreditácie nový študijný 
program doktorandského štúdia v študijnom odbore  odborová didaktika. Dôvody vedúce 
k tvorbe uvedeného študijného programu sú viaceré. Tradične sú rozvinuté odborové 
didaktiky prírodovedných odborov zameraných na fyziku, chémiu a v poslednom období aj 
biológiu. Dnes sa však ukazuje, že v prírodovedných odborových didaktikách existuje 
množstvo spoločných tém a problémov, ktoré sa dnes zastrešujú pojmami ako 
psychodidaktika, prírodovedná gramotnosť, metodológia a epistemológia prírodných vied, 
metódy výskumu a evalvácie vo vyučovaní prírodných vied, metódy neformálneho 
vzdelávania v oblasti prírodných vied a podobne. 

Uvedený dôvod je jeden z najvážnejších, ktorý umožňuje koncipovať spoločný 
program pre dnešné separované odborové didaktiky prírodných vied. Nová profilácia 
absolventa tohto študijného programu umožní a posilní realizáciu integračných tendencií 
v prírodovednom vzdelávaní na úrovni povinného všeobecného základného vzdelávania, resp. 
zlepší možnosti prípravy odborníkov pre potreby riadenia kurikula na úrovni škôl. 
Nezanedbateľné sú možnosti uplatnenia vo sfére kurikulárneho výskumu a vývoja, národnej a 
medzinárodnej evalvácie školskej sústavy. 
 

Úvod 

Nový vysokoškolský zákon prijatý nedávno v Slovenskej republike akceptuje 
bolonský dohovor o vysokoškolskom štúdiu a stavia vysoké školy pred úlohu koncipovať 
vysokoškolské štúdium v troch stupňoch. Okrem úlohy štruktúrovania pregraduálnej prípravy 
učiteľov v dvoch stupňoch bolo nevyhnutné koncepčne doriešiť postavenie doktorandského 
štúdia ako tretieho stupňa vysokoškolského vzdelávania. V tejto súvislosti treba pripomenúť, 
že sa rekonštruovala aj sústava študijných odborov. Štruktúra učiteľských odborov štúdia sa 
prispôsobila klasifikácii ISCED. Na študijné programy v učiteľských odboroch štúdia a to: 
učiteľstvo akademických predmetov, učiteľstvo umeleckých a výchovných predmetov 
a učiteľstvo odborných a praktických predmetov, realizované spravidla v dvoch stupňoch, 
nadväzuje tretí stupeň študijným odborom - odborová didaktika. V rámci tohto odboru možno 
koncipovať študijné programy. Cieľom príspevku je predstaviť koncepciu tvorby a obsah 
študijného programu Teória prírodovedného vzdelávania, ktorý Pedagogická fakulta 
Trnavskej univerzity predložila do akreditácie v študijnom odbore 1.1.8 odborová didaktika. 

 

Koncepčné zámery vedúce k vzniku programu 

Dôvody vedúce k tvorbe uvedeného študijného programu sú viaceré. Koncepcia tohto 
študijného odboru vychádza jednak zo základného opisu korpusu študijného odboru, kde sa 
zdôrazňuje, že odborová didaktika je interdisciplinárna a integratívna pedagogická veda, 
ktorej rozvoj je zvýznamnený v súčasných podmienkach evidentného svetového trendu 
"poznatkovo fundovanej spoločnosti". Prispieva k uplatňovaniu systému celoživotného 
vzdelávania a princípu internacionalizácie vzdelávania, prirodzene tiež k rozvoju poznania vo 
všeobecnej didaktike a príbuznej odborovej didaktike, ako aj k zdokonaleniu kvality národnej 
školskej sústavy a k zvyšovaniu jej efektívnosti. Bez odborových didaktikov by nebolo možné 



vôbec organizovať pregraduálne štúdium odborov učiteľstva pre všetky edukačné stupne 
ISCED na požadovanej úrovni kvality. 

Ďalšie dôvody tkvejú v samotných vedných disciplínach – odborových didaktikách. 
Totiž tradične sú rozvinuté odborové didaktiky prírodovedných odborov zameraných na 
fyziku, chémiu a v poslednom období aj biológiu. Osobitý vývoj študijných odborov 
a príslušných vedných disciplín na Slovensku spôsobil, že zo zväzku prírodovedných didaktík 
je vyčlenená didaktika fyziky. Klasické poňatie separovaných didaktík navyše deformované 
vzniknutou situáciou u nás nezodpovedá moderným trendom. Ukazuje sa totiž, že 
v prírodovedných odborových didaktikách existuje množstvo spoločných problémov, ktoré sa 
dnes zastrešujú pojmami ako psychodidaktika, prírodovedná gramotnosť, metodológia 
a epistemológia prírodných vied, metódy výskumu a evalvácie vo vyučovaní prírodných vied, 
metódy neformálneho vzdelávania v oblasti prírodných vied a podobne. Uvedený trend je 
jasne deklarovaný aj obsahovým zameraním „mladších“ vedeckých časopisov v tejto oblasti, 
medzi inými napríklad International Journal of Science Education. 

Iný dôvod, z ktorého vyplýva navrhovaná profilácia doktorandského štúdia, sú 
integračné tendencie v prírodovednom vzdelávaní na úrovni povinného všeobecného 
základného vzdelávania. Táto orientácia vyplýva nielen z anglo-americkej pedagogickej 
tradície, ale má svoje významné zázemie v ázijských krajinách s tradične najlepšími 
výsledkami v oblasti prírodovedného vzdelávania a prírodovednej gramotnosti. Integrované 
prírodovedné predmety dnes prenikajú aj do prírodovedného vzdelávania v kontinentálnej 
Európe.  

Posledný povšimnutia hodný moment vyplýva z možností uplatnenia sa absolventa 
tohto študijného programu, a to: v decíznej sfére, metodickej sfére a sfére ďalšieho 
vzdelávania učiteľov na úrovni okresnej až celoštátnej, kde sa vyžaduje širší rozhľad 
a kvalifikácia. Taktiež možno uvažovať o príprave odborníkov pre potreby riadenia kurikula 
na úrovni škôl. Nezanedbateľné sú možnosti uplatnenia vo sfére kurikulárneho výskumu 
a vývoja, národnej a medzinárodnej evalvácie školskej sústavy (PISA, TIMSS). 

 

Jednotky a aktivity študijného programu 

Doteraz realizované doktorandské štúdium sa podobalo tradičnej vedeckej príprave 
spred pätnástich rokov a okrem niektorých obligatórnych momentov bola zodpovednosť za 
študijnú i vedeckú časť viac-menej na školiteľovi. Dnes, keď vďaka rastúcemu počtu 
študentov rastie aj počet študentov doktorandského štúdia, treba celé štúdium jasnejšie 
definovať a pre verejnosť i akreditačné orgány zreteľne deklarovať. Celý študijný program, 
ktorý je ohodnotený výmerou 180 kreditov, sa rozdeľuje na študijnú časť, pedagogickú 
a odbornú činnosť a samotnú vedeckú činnosť. Hranice medzi jednotlivými jednotkami 
a aktivitami sú do určitej miery pohyblivé, čo umožňuje individuálne smerovanie jedinca. 

Študijná časť programu je koncipovaná tak, aby napĺňala opis korpusu odborovej 
didaktiky ako pedagogickej vednej disciplíny, zabezpečovala jednak teoretické vedomosti 
absolventa, jednak praktické zručnosti nevyhnutné pre realizáciu najmä činností spojených 
s vedeckou prácou realizovanou počas štúdia a najmä ako produkt doktorandského štúdia po 
jeho ukončení. Fakultatívna študijná časť umožňuje jednak záujmovú orientáciu, jednak 
orientáciu nevyhnutnú s ohľadom na zameranie dizertačnej práce. Tvoria ju na jednej strane 
komplementárne predmety  a osobnostne rozvojové predmety z výučbového portfólia fakulty, 
univerzity, či inej vysokej školy, na strane druhej novokoncipované odborné prehlbujúce 
predmety zo základných oblastí prírodných vied. Možnosť využiť komplementárne predmety 



v študijnej časti je zameraná na preklenutie disproporcií v študijných programoch vysokých 
škôl, ale najmä na prekrytie medzier v odbornom vzdelaní vyplývajúcom z nekonzistentne 
zameraných študijných učiteľských programov. Sylaby jednotlivých predmetov sú zverejnené 
na stránke fakulty a preto sa nebudeme nimi na tomto mieste podrobne zaoberať. 

Pedagogické a odborné aktivity zahŕňajú najmä povinné akademické činnosti, 
s ktorými sa študent stretáva ako pedagóg v nižších stupňoch štúdia. 

Vedecké aktivity, ktoré vrcholia v dizertačnej práci, zahŕňajú aj priebežné 
publikovanie výsledkov výskumu a ich komunikáciu na vedeckých podujatiach. 

 

Ďalšie nové momenty organizácie a priebehu doktorandského štúdia 

Nový vysokoškolský zákon, ktorý na jednej strane sleduje obsahovú aj organizačnú 
diverzifikáciu vysokoškolského vzdelávania, na druhej strane núti vysoké školy deklarovať 
okolnosti a podmienky absolvovania príslušného študijného programu. Jedná sa napríklad 
o výber uchádzačov na štúdium, charakter záverečnej (v tomto prípade dizertačnej) práce, 
podmienky pre ukončenie štúdia. 

Zdá sa, že spôsob výberu uchádzačov je špecifický nielen preto, že sa jedná o skupinu 
študijných odborov pedagogika a učiteľstvo, ale aj preto, že v dôsledku diverzifikácie 
vysokých škôl, ako aj nárastu študentov, treba preveriť osobitné predpoklady pre najvyšší 
stupeň vysokoškolského štúdia. Preto sme deklarovali, že na študijné programy v študijnom 
odbore odborová didaktika je základnou podmienkou prijatia na štúdium získanie 
magisterského vzdelania v študijnom odbore učiteľstvo akademických predmetov (resp. 
príslušné medziodborové štúdium). O prijatie na štúdium sa môžu uchádzať aj absolventi 
príbuzných odborov magisterského štúdia, prípadne aj štúdia, ktoré nie je takto klasifikované, 
ale svojou obsahovou náplňou zodpovedá deklarovaným predpokladom (napríklad inžinierske 
štúdium chémie na technike). Súčasťou prijímacieho konania je: 

– posúdenie všeobecných študijných spôsobilostí, 

– posúdenie vedomostí v bázových disciplínach špeciálno-didaktického zamerania 
zvolenej témy v doktorandskom štúdiu,  

– overenie všeobecno-pedagogických, metodologických a špeciálno–didaktických 
vedomostí, 

– overenie jazykových zručností vo svetových jazykoch, 

– overenie zručností v písomnej odbornej komunikácii,  

– overenie zručností v oblasti informačno-komunikačných technológií.  

Dizertačná práca má charakter pôvodnej vedeckej práce zaoberajúcej sa výskumom 
spoločensky relevantného vedeckého problému z oblasti prírodovedného vzdelávania alebo 
vývojovo-výskumnej práce s aplikáciou pojmov, princípov, štandardov a procedúr vedeckého 
výskumu a vývoja, uplatňujúc idey obojsmerných väzieb medzi článkami inovačného cyklu 
v odborovodidaktickej oblasti. 

Základnou podmienkou ukončenia štúdia v doktorandskom študijnom programe je 
získanie 180 kreditov v zmysle pravidiel určených študijným poriadkom a pravidiel na 
zostavovanie individuálneho študijného plánu študenta obsiahnutých v zozname študijných 
jednotiek. 

Dizertačná skúška (realizuje sa spravidla v dvoch častiach) pozostáva z: 



– rozpravy a obhajoby projektu dizertačnej práce, 

– kolokviálnej skúšky z jadra pedagogicko-psychologického kontextu odboru,  

– kolokviálnej skúšky z odborného jadra zamerania dizertačnej práce, 

– preverenia zručnosti komunikovať odborné vedecké poznatky vo svetovom 
jazyku. 

Podmienkou pre prihlásenie sa na dizertačnú skúšku je spracovanie projektu 
dizertačnej práce včítane prehľadu skúmanej problematiky a teoretických východísk práce. 

Obhajoba dizertačnej práce, ktorá je nevyhnutnou podmienkou udelenia titulu PhD., je 
verejná a o jej konaní sa upozornia relevantné výskumné a vývojové pracoviská a vysoké 
školy. Dizertačnú prácu posudzujú okrem školiteľa ešte ďalší traja oponenti. 

Okrem garantov fakulty doktorandského študijného programu kvalitu štúdia a najmä 
kvalitu spracovania jednotlivých tém dizertačných prác zabezpečujú školitelia. 

Kvalitu dizertačných skúšok a obhajoby dizertačných prác zabezpečuje Odborová 
komisia vytvorená z interných a externých odborníkov vysokých škôl a výskumno-vývojovej 
základne. 

Záver 
Doterajšie klasické vedné odbory doktorandského štúdia a ich špecializácie v oblasti 

odborových didaktík považujeme za príliš zväzujúce. Pokúsili sme sa preto koncipovať nový 
študijný program, ktorý by sa posilnil tým, že sa posunul z nejasne definovanej 
medziodborovej disciplíny na úroveň špeciálnej disciplíny pedagogickej. Veríme, že 
realizáciou doktorandského štúdia podľa novokoncipovaných programov dosiahneme vyššiu 
kvalitu v odborových didaktikách prírodných vied. 

 

Zoznamy študijných jednotiek na tvorbu individuálnych študijných plánov 

 

Jednotky študijného programu (aktivity) 
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Časti 
študijného 
programu 

Skupina 
jednotiek 

študijného 
programu 

Všeobecná didaktika P 7 študijná 1 
Diagnostika a evalvácia vo vzdelávaní P 6 študijná 1 
Metodológia vied o výchove P 7 študijná 1 
Teória prírodovedného vzdelávania P 10 študijná 1 
súčty   30   
Všeobecná chémia D PV 10 študijná 2 
Anorganická chémia D PV 10 študijná 2 
Organická chémia D PV 10 študijná 2 
Všeobecná biológia D PV 10 študijná 2 
Ekológia D PV 10 študijná 2 
Botanika D PV 10 študijná 2 
Geológia a mineralógia D PV 10 študijná 2 
Zoológia D PV 10 študijná 2 
Somatológia a antropológia D PV 10 študijná 2 



Teoretická mechanika D PV 10 študijná 2 
Nelineárne problémy fyziky D PV 10 študijná 2 
Vybrané problémy z elektrodynamiky D PV 10 študijná 2 
Vybrané kapitoly z fyziky mikrosveta D PV 10 študijná 2 
súčty   max 20   
        
Komplementárne odbor. a osobn. rozvoj. predmety PV 10 študijná 3 
        

Priama vyučovacia činnosť   á 2/s 
pedagog. a 
odb.činnosti 4 

Odborná práca súvisiaca s pedagogickou 
činnosťou   max 10/š

pedagog. a 
odb.činnosti 4 

Oponovanie záverečnej práce   á 3 
pedagog. a 
odb.činnosti 4 

Posudzovateľská a redakčná činnosť   á 5 
pedagog. a 
odb.činnosti 4 

Organizácie vedeckého podujatia   á 5 
pedagog. a 
odb.činnosti 4 

Vedenie záverečnej práce   á 5 
pedagog. a 
odb.činnosti 4 

súčty   max 20   
Publikácie vo vedeckých a odborných časopisoch PV á 10 vedecká 5 
Publikácie v zborníkoch vedeckých konferencií PV á 5 vedecká 5 
Aktívna účasť na vedeckých podujatiach  P á 5 vedecká 5 
Aktívna účasť na vedeckých seminároch fakulty P á 2 vedecká 5 
Citácie, ohlasy - domáce - zahraničné   á 3/5  5 
Aktívna účasť na riešení projektov   á 10 vedecká 5 
Vypracovanie projektu dizertačnej práce P 10 vedecká 5 
Dizertačná práca P 40 vedecká 5 
súčty   cca 100   
     
Súčet kreditov za povinné predmety (1. skupina)  30    
Minimálny počet kreditov z PV predmetov v 2. 
skupine, ktoré študent musí získať: 20    
Minimálny počet kreditov v 3.skupine 10    
Minimálny počet kreditov za aktivity v 5. skupine, 
ktoré študent musí získať: 62    

Minimálny počet kreditov z vedeckej, študijnej a 
pedagogickej časti programu, ktoré študent musí 
získať: 180    
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